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2.4 Problemi

1. Un oggetto si muove in un puano con velocita lungo
lassez di 10m/¢ e velocita lungo 'assg 20 m/$.
Quanto spazio percorre il 3 secondi?

2. Un oggetto, assimilabile a un punto materiale, ese-
gue tre spostamenti in successione nel piano, dati dai
seguenti vettori:

A5 = {2,3}cm
A3y = {-4,4}cm
As3 = {-5,0}cm 5.

(&) Inquale spostamento ha fatto il ‘passo’ pit lun-
go?

(b) Assumendo che inizialmente I'oggetto fosse nel
punto di coordinatéd’, = {1, 1} m, valutare le
coordinate dopo i tre spostamenti.

(c) Calcolare lo spostamento complessivo e la di-
stanza percorsa.

3. La posizione di un
tempo & data da

corpo nel piano in funzione del

PO) = {2,3}cm
P(1s) = {5,6}cm
P(2s) = {10, 11}cm.

Calcolare

(&) le velocita medie fra le tre rilevazioni;
(b) l'accelerazione media.

4. Un punto materiale & caratterizzato dalle seguenti-equa

zioni orarie
x(t) = v, t 6.
1 2
y(t) = yo+wv,t+ §ayt .

conyy = 3m, vy, = 5m/s,v,, = 5m/s ea, =
—9.8 m/<%. Calcolare
(a) la posizione dopo il primo secondo;

(b) le espressioni delle componenti delle velocita
in funzione del tempo, ovvere, (t) e v, (t);

(c) lavelocita iniziale in modulo;

(d) l'angolo formato dal vettore velocitarispettoal 7.

piano orizzontale per= 0.

(e) le espressioni delle componenti delle accele-
razioni in funzione del tempo, ovveig.(t) e

ay(t);
(f) listantet; al qualev, si annulla;
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(g) laposizione a tale istante, ovver@) ey(t);

(h) posizione e velocita all'istante = 2¢, ov-
veroz(ta), y(t2), va(t2), vy (t2), € confrontare
tali valori con quelli iniziale;

(i) listantets per cuiy(ts) = 0;

(i) posizione e velocita all'istantgy = 2, ovvero
z(t3), y(t3), vz (t3), vy(ts), € confrontare tali
valori con quelli iniziale;

(k) angolo formato dal vettore velocita rispetto al
piano orizzontale, all'istants.

Un punto materiale € caratterizzato dalle seguenti-equa
zioni orarie

a(t) =

y(t) =

R cos(wt)
R sin(wt).
conR = 1mew = 6.28s L. Calcolare
(a) laposizione dop0.25 s, dopd).50 s, dopd).75s

e dopo01.00s;

(b) le espressioni delle componenti delle velocita
in funzione del tempo, ovvere,(t) e v, (t);

(c) 'espressionme del modulo della velocitain fun-
zione del tempo;

(d) le espressioni delle componenti delle accele-
razioni in funzione del tempo, ovvern.(t) e

ay(t);
(e) l'espressionme del modulo dell’accelerazione
in funzione del tempo;

(f) indicando con#(t) il vettore posizione in fun-
zione del tempo, trovare la relazione analitica
che intercorre, istante per istante, fra il vettore
accelerazion@(t) e il vettore posizion&(t).

Calcolare le velocita angolari dei seguenti (esatta-
mente o0 approssimativamente) circolari:

(a) della Terra intorno al proprio asse;

(b) della Terra intorno al Sole;

(c) della Lunaintorno alla Terra;

(d) della lancetta delle ore;

(e) della lancitta dei minuti;

(f) della lancetta dei secondi;

(g) diun motore che gira a 300 giri/minuto.
Sapendo che punto materiale di massa 2 kg si muove

con una velocita dipendente dal tempo nel seguente
modo
o(t) = wvp-(1—e )

convg =20m/ser = 10s:



52 Fondamenti della meccanica e dell’idrostatica
(a) calcolare la velocita peémparial, 5, 10,20 100 (b) la pressione esercitata dall'acqua al livello del
e 1000s; rubinetto.
(b) calco_la\tte iltempo alquale lavelocitae parialla 13 ypa piscina d’acqua dism x 12m contiene 900
velocita massima; tonnellate di acqua dolce. Calcolare la pressione sul
(c) ricavarsil'espressione dell'accelerazioneinfun-  fondo della piscina.
zione nel tempo e da questa 14. Nelle piscine coperte da ‘pallone’ I'involucro & seste
e calcolare il valore della forza quando essa nuto dalla pressione interna, mantenuta leggermen-
€ massima (in modulo) te superiore a quella atmosferica. Si calcoli la for-
e dire quando la forza si annulla. za che si esercita su un metro quadrato di superficie
S _ _ del pallone supponendo che la pressione interna sia
8. Un’auto, messa a folle, diminuisce la propria velocita maggiore dell'1% di quella esterna.
secondo la seguente legge: . ) .
15. Un contadino ha acquistato una pompasgpirazio-
o(t) = wo- o—t/T ne (funzionamento analogo dei co_mqni as_pirapolve—
re) da 300 W con la quale spera di irrigare il suo orto
convy = 50k/her = 20s. usando I'acqua di un fiumicello che scorre sotto una
scarpata, 13 m piu in basso del piano dell'orto. Pur-
¢ Dire a quale istante la decelerazione € massima  troppo quando prova a ‘pescare’ I'acqua, tenendo la
e calcolare l'istante al quale la velocita & pari pompa dentro I'orto (a 10 m dall'inizio della scarpata
alla meta di quella iniziel. e con tubi di collegamento da 1 pollice), non riesce
- ) nel suo intento. Cose gli possiamo suggerire di fare?
9. La temperatura indicata da un termometro immerso
in un liquido segue la seguente legge in funzione del (a) aumentare la potenza della pompa (di quan-
tempo: to?);
b) aumentare la sezione del tubo (di quanto?);
T(t) = Ta+ (To—Ta)e ", (®) . (diq )

(c) avvicinare la pompa all'inizio della scarpata;
conTy = 20°C, Ty = 80°C er = 20 min. Calcola- (d) disporre la pompa lungo la scarpata (quanto pili
re in basso rispetto al piano dell’'orto?).

(a) latemperatura dopo 10 minuti, dopo mezz'ora, 16. Dal valore della pressione atmosferica media e dalla
dopo un’ora e dopo un tempo ‘infinito’; superficie terrestre si stimi la massa di aria dell’atmo-
(b) iltempo che impiega per raggiungéte°C (ov- sfera terrestre.
vero la temperatura intermedia ffg e 7) 17. Un oggetto solido e impermebile all’acqua, di densita
(c) I'espressione dellgelocity di variazione della pari al 0.9kg/L viene posto a galla in un recipiente
temperaturaovverodT /dt di acqua dolce. Calcolare la frazione del volume che
. fuoriesce dall'acqua.
10. Suuncorpo sono applicate due forze= {2,2,1} N . -
7 F; 5 I\Fl)pC ol e~ {221} 18. Calcolare la percentuale in volume con cui affiora la
eF; = {—1,3, -2} N. Calcolare famosa punta di un iceberg dai seguenti dati: den-
(a) i valoriin modulo delle due forze; sna_del ghiaccio pur®20 kg/m?; densita dell’acua
, , marinal025 kg/m?.
(b) il vettore forza risultante;
(c) il modulo della forza risultante;
11. Supponendo che il corpo sul quale sono applicate
le forze del problema precedente abbia una massa
di 10g si calcoli I'accelerazione al quale esso sara
soggetto (sia vettore che modulo).
12. Un tubo di una sezione di 3 émollega un serbatorio

di acqua, posto su un terrazzo a 15m dal piano stra-
dale, fino ad un rubinetto posto all’altezza di 1 m dal
piano stradale. calcolare

(a) la massa di acqua contenuta nel tubo;
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